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I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fii., — de done ori 24 fii., — de trei ori

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fii. 
pentru tie-care publicare.

Invitare de abonament
la

„Telegraful Român“
Cu I Aprile v. anul curent 

deschidem abonament nou cu 
preţurile indicate în fruntea 
foii, şi anume:

pe un an IO cor., 
pe O luni H cor., 
pe 3 luni 4  cor. 
Abonamentele se fac prin 

mandate poştale, şi sunt a se 
reînoi cat mal îngraba pen
tru regulata expediţie a foii. 
Numele prenumeraiitulni, al
domiciliului si eventual al*
poştei ultime se fie scrise cât 
se póte de corect şi leşib il. 

I>eóre-ee edarea si susti-• o
nerea organului nostru costă 
multe spese, rugăm cu insis
tenţă pe onoraţii cetitori, cari
sunt în restantă cu abona-*
mentül, se binevoiaşcă a grăbi 
cu achitarea aceluia.

A d m in is tra ţia .

Din trecutul nostru.
Istoria este inagistra vieţii, ma

xima acésta o aflăm la străbunii noş
tri, şi ea este isvorîtă din practica 
vieţii.

Cu sete şi dor cetim cărţile sfinte 
ale sfintei scripturi, ca sé învăţăm ce 
este în ele, şi după zisa primului le- 
giuitoriu al testamentului vechiu, sé 
scriem pe lespedele inimei nóstre po
runcile lui Dumnezeu.

Cu dor şi sete cetim în cărţile, 
cari se ocupă cu istoria bisericei nóstre, 
care este identică cu istoria poporului 
român, ca sé învăţăm şi să scriem pe

lespedele inimilor nóstre faptele cele 
bune ale protopărinţilor, ca ele să ne 
călăuziască în viaţa nóstrá, ele să ne 
inspire gândirile nóstre, ele să deter
mine lucrările nóstre, ele să ne dee 
tăria de a munci pentru binele şi con
solidarea nóstrá bisericéscá, care este 
totodată şi naţională.

La cetirea istoriei ne adâncim în 
timpurile trecute, ne cutremurăm vă
zând cu câtă barbarie a fost tractată 
biserica nóstrá, şi ne inspirăm din tă
ria convingerei, cu care cei mai buni 
au luptat, au resistat tuturor uneltiri
lor de a-i abate dela legea străbună.

In lume sunt ómeni buni, şi ó- 
meni răi, ómeni tari în credinţă şi 
ómeni slabi în credinţă, ómeni cu ca
racter firm, şi ómeni slabi de ca
racter, ómeni, cari mai presus de 
tóté au ţinut la cuvintele Mântuitoru
lui : „Fericiţi veţi fi, când ve vor bat
jocori pre voi si ve vor goni şi vor zice 
tot cuvântul réu împotriva vostră'-f şi 
ómeni a căror model de viaţă au fost 
fariseii, pe cari i-a plâns Mântuitorul; 
ómeni, cari au urmat cuvintelor: Nu 
căutaţi avere şi bine aici pe pământ, 
căci în ceriuri este plata ce tor drepţi, 
şi ómeni, cari ’şi-au renegat tot tre
cutul lor, ’şi-au abandonat legea pă
rinţilor, şi au călcat jurământul făcut 
ia altarul Domnului, şi pentru favoruri 
lumeşti, au adoptat altă lege, alte obi
ceiuri ; ómeni cari pentru unele apa
rente favoruri materiale au spart uni
tatea naţională a bisericei nóstre ro
mâne, şi au adus între noi blâstămul 
cel mare: scisiunea confesională şi ura 
între fraţi.

Istoria ni-o arată acésta, şi în spe
cial ni-o arată istoria nóstrá bisericéscá.

Ne ducem cu inima şi cu sufletul 
nostru în timpurile trecute, timpuri 
pline de suferinţe pentru Românii or- 
todoxi şi pentru biserica ortodoxă din 
Transilvania.

Cu sete cetim în istoria bisericei 
nóstre, admirăm caracterele firme, ad
mirăm eroismul martirilor bisericei nó
stre, şi ne indignăm de cei slabi, cari

FOITA*

Somnamloulli.
Somnambulul, după modul de a vedea 

al anticităţei, e într’adever o minune dum- 
nezeâscă. Pe timpul lunei pline când acest 
corp ceresc iluminéza cu razele sale arginţii 
odaia, somnambulul se scólá în somnul seu 
deschide ferestrile, se urcă pe scândura te
restrei şi cu o precisiune uimitóre iese pe 
feréstrá în stradă, cu tóté că ochii sei ade
seori sunt închişi ear altă dată privesc ca 
pironiţi înainte.

Dar asta mai trécá-duca-sé. Nu umblă 
pe cărarea celorlalţi învidizi, ci se urcă pe 
părete preţipiş în sus, de aici pe vârful casei 
până ce ajunge în punctul cel mai înalt. Aci 
apoi ’şi face preumblarea de nópte, ca şi 
pisicile.

După câtva timp îl plictiseşte acésta 
.ţ ■> sé cobórá pe aceaşi cale de pe

veriu! e reîntorce în pat, adórme şi
neta Vştâptă, nici habar n’are de

<c ;r.t! dânsul peste nópte. Cei-
c< < :■,.!! ii o mbul — aşa cred
că mi „cu: î lunaticul când
face a n< <■ 1 ote, merge
pe vériül âu si d.nd s’ar

plimba în stare tréza pe un trotoar neted. 
La întrebările ce’i se adresóza, mai cu séma 
nóptea, vorbeşte, ba ce e mai mult: póte în
deplini şi lucru în scris. Dacă îl ckierni pe 
nume, îndată se destóptá, ceea ce e funest 
pentru densul, pentrucă uşor ’şi pierde ecui- 
librul şi prâvălindu-se din înălţimea ameţit0re 
se sdrobeşte.

Sunt interesante caşurile ce s’au înre
gistrat despre unii somnambuli: In anul 1883 
s’a întâmplat în Dresda, că o femee somnam
bulă a umblat pe vârful casei timp de o ju
mătate de óra, eu o siguranţă uimitóre. Era 
o nópte senină, şi luna lumina, şi acésta 
atrase o mulţime de popor pentru a observa 
preumblarea cutezată a turistei de nópte. 
Deodată însă a dat cu partea de asupra a 
corpului pe lângă parcanul de piatră al co 
perişului, a ţipat puternic — probabil că s'a 
deşteptat fără veste şi în clipita urmátóre 
zăcea sdrobită la pământ. — Horst istori- 
sesce, că în oraşul Bernstein trei fraţi dor- 
miau într’o odae. Unul dintre ei într’un rând 
s’a sculat în somn, s’a dus la feréstrá şi pe 
o sfórá ce atârna dela coperiş în jos s’a urcat 
pe coperişul casei. Acolo era un cuib de 
ţarcă, din care a luat păsăruicile, le a băgat 
în sîn, apoi s’a reîntors cu prada în odaia 
sa. S’a culcat iarăşi în pat şi ascunzând pă
săruicile sub perină, a durmit mai departe.

au căzut pradă uneltirilor duşmane bi
sericei nóstie.

Şi asemenea nóué, cu sete vor ceti 
toţi Românii ortodoxi în cartea care 
s'a publicat în zilele acestea: „Frag
mente din istoria Românilor, de Eu- 
doxiu Baron de Hormuzachi.

Cartea acésta o a scris una din
tre cele mai luminate minţi a Româ
nilor din vécul nostru, o a inspirat 
cea mai caldă inimă, care a bătut în 
pept românesc în vécul nostru, şi ea 
a isvorît din un studiu aprofundat al 
materialului, care s’a adunat în Viena 
dela ajungerea Ardealului sub casa de 
Austria.

Síréin de luptele confesionale din 
Ardeal, crescut departe de acésta ţâră 
fericită şi nefericită totodată, neinfluin- 
ţat de miseriile, cari ne amăresc zi de 
zi inimile nóstre, fericitul Hormuzachi 
a cunoscut numai din acte, din hâr
tiile mórte, din rapórtele militarilor şi 
din decretele împărăteşti istoria unirei 
din biserica nóstrá.

Şi totuşi atâta convingere vorbeşte 
din cele scrise de el, atâta iubire cătră 
biserica-mamă ortodoxă, atâta durere 
pentru spargerea unităţii în biserica 
naţională română, încât văpaia de dra
goste, văpaia pentru adevăr şi dreptate 
din inima acestui laic ar face cea mai 

jpţare onóre ori-cărui prelat, crescut în 
doctrinele bisericei.

S’a publicat cartea sub auspiciile 
ministeriului cultelor şi al instrucţiunei 
publice şi ale academiei române, şi 
astfel o recomândă doi factori chemaţi 
a servi adevărului, chemaţi a vărsa 
lumină, dar numai lumină în acestă 
afacere, pentru noi cu aşa de fatale 
urmări.

Demnă de studiul profund şi ins- 
piraţiunea autorului™ de nobilii pro
tectori este traducerea făcută de loan 
Slavici.

In traducerea acésta talentatul li
terat Slavici a pus tótá comóra lim- 
bei române, aşa că rar aflăm o carte, 
în care să-şi pună íntrégá comóra 
minţii şi a inimei atâtea talente rari, 
cum aflăm în cartea acésta.

Diminâţa şi-a reamintit tótá isprava ca un 
vis şi s’a uitat lung când a aflat paserile le
gate la olaltă în cărnaşe sub perină. Nu şi-a 
putut explica de loc, cum au ajuns acelea 
acolo.

Fritscke descrie că într’un oraş óre-care, 
doi studenţi universitari locuiau împreună 
într’o odaie şi unul dintre denşii mai de 
multe-ori s’a sculat din pat cu ochii închişi, 
cu cheia ce se afla în zar a descuiat usa 
odăei şi a eşit afară. S’a plimbat câtva timp, 
s’a reîntors, a încuiat uşa şi earăşi s’a culcat. 
Cameradul seu l’a privit câtva timp — mai 
târziu ínsö ca să-i pună la probă vederea 
ageră, a ascuns cheia sub perina sa. Som
nambulul. ca-şi-când ar fi văzut, unde a 
ascuns prietenul seu cheia, a luat’o de sub 
perină şi a eşit afară ca şi la alte ocasiuni. 
Soţul seu era curios sé scie, ce face excur- 
sorul de nópte, deci s’a dus în urma lui şi 
a fost martor ocular, cu ee siguranţă se urca 
pe păretele neted, acoperit cu iarbă. Când 
s’a reîntors în odaie, aşa de iute a aflat gaura 
zarului, ca şi când ar fi fost treaz şi în 
ziua mare.

Este şi un alt soiu de somnambuli cari 
nu fac preumblări de nópte, ci alte lucruri 
mai ciudate: scriu sau perorâză în somnul 
lor, cu un cuvânt 'şi continuă ocupaţiunea 
zilnică, Despre profesorul Wâlner se vorbeşte,

La provocările necruţăt0re cu săr- 
barea scisiunei produse acum 200 de 
ani, răspunsul l"a dat academia română 
prin publicarea în limba română a is
toriei Românilor, căci a Românilor este 
istoria bisericei nóstre, a Românilor 
este istoria bisericei ortodoxe române 
din Ardeal, începând cu lupta dela 
Mohaciu şi până în zilele nóstre.

Figuri măreţe întâlnim noi în aceste 
Fragmente, figuri măreţe, cari după 
cum cântă biserica, şi-au pus sufletul 
lor pentru poporul lor îu timpurile 
acelea, când românii nu aveau decât 
plata muncei lor.

Vedem statornicia în credinţă în 
faţa silniciilor celor mai făţişe, vedem 
tendinţa bisericei calvine de a-şi furişa 
doctrinele sale în biserica nóstrá prin 
canalul cel mai firesc, prin canalul 
limbei, de aici traducerea cărţilor bi- 
sericesci în classica limbă a poporului.

Ori cât de nesimpatică ni să pre- 
sintă figura metropolitului Simeon Ste
fan, care a primit cele 12 puncte umi- 
litóre, şi a urmat îndată după ruşindsa 
detronare a metropolitului Ilie lorest, 
care a căzut tocmai pentru resistenţa 
ce au opus uneltirilor calvine, totuşi 
activitatea cea mare a acestui metro- 
polit la traducerea bibliei, învăpăiata 
precuvântare la acéstá traducere, prin- 
cipiele, de cari el a fost condus la 
acéstá grandiósá lucrare, tóté aceste 
nobile însuşiri din caracterul acestui 
metropolit ni-1 fac nobil şi simpatic.

Metropolitul Sava Braneovici e 
zugrăvit cu până de măestru, în faţa 
căreia va trebui să amuţâscă tótá limba 
cea hulitóre.

Cu tóté uneltirile calvine, era prin
cipilor ne este mai simpatică decât 
cea dela începutul unirei până la su
irea pe tron a lui Iosif al doilea.

Vedem nisuinţe de îmbunătăţiri în 
sórtea preoţimei şi în era principilor 
calvini, în era lor cade însă curentul 
puternic de a scóte la ivélá limba po
porului ca unică îndreptăţită în íntrégá 
viâţa bisericéscá. In punctul acesta cu 
tot despotismul lor principii ardeleni 
calvini au fost mai umani, ca condu

că încă de pe timpul când era student în 
Göttingen, a căpătat ca problemă sé elabo
reze o temă în limba grecéscá în dóué strofe 
poetice. S’a trudit dóué zile, a treia zi ínsé 
cătră sérá a adormit şi în acéstá stare a 
chiemat cu clopoţelul la sine pe femeia, care 
îi curăţia odaia. A demandat sé'i aprindă lu
minarea şi la acéstá lumină şi-a făcut tema, 
pe care în stare tréza nici decât n’ar fi pu- 
tut’o tace. Terminându-şi lucrarea a stins 
lumina, s'a culcat şi a adormit. Diminâţa la 
timpul obicinuit s’a trezit, dar despre lucrul 
seu de nóptea n’a sei ut nimic. S’a îmbrăcat 
şi cam réu dispus s'a dus la masa sa de 
scris ca sé continue lucrul, ce’i s’a încredin
ţat. Şi mare i-a fost mirarea când a aflat 
versul gata. N’a putut pricepe de loc cum 
a ajuns versul acolo şi numai după desluşi
rile íngrijitórei s’a liniştit cu aceea că a să
vârşit în somn lucrul, pe care tréz nu l’a pu
tut face.

Despre un învăţat englez au notat mar
tori oculari demni de încredere, eâ în somn 
scria versuri fórte frumóse, pe. când treaz, 
nu s’a ocupat nici-odată cu scrierea de ver
suri. Despre un orator iesuit se zice, că 
obieînuia a predica în somn. îşi împestriţa 
prelegerea cu idei pompóse, gesticula astfel, 
ca-şi -când s’ar fi aflat pe amvon şi dacă 

greşia ceva, deloc observa şi îndrepta. Câte.
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cătorii unirei sub tot decursul veacu
lui al XVIII.

Provocărei cu serbarea actului una- 
ţiei a réspuns tocmai la timp academia 
română cu publicarea Fragmentelor din 
Istoria Românilor.

Cu dor răsfoim în acéstá carte, 
ce ne traspórta în timpurile de sufe
rinţe ale protopărinţilor noştri.

Cu dor cetim aceste pagine sân- 
ţite cu credinţa străbunilor noştri.

Le scriem pe lespedele inimilor 
nóstre.

Revistă internă
Cavaleri ai ordinului „mielul de aur“.

Cea mai înaltă distincţiune, care o dă 
M. Sa Monarchul aristocraţiei agreate fără 
nici o propunere ministerială sunt insigniile 
ordinului „mielul de aur", care au fost împăr
ţite tocmai acum la 13 personagii mai înalte. 
Intre alţii au fost distinşi: prinţii Ruprecht 
şi George de Bavaria, ambasadorul austro-un- 
gar la Berlin Szögyény-Marich, principele 
Pălffy, ambasadorul austro-ungar din Londra 
Ferdinand Deym, general-adjutantul Paar 
etc. Dintre Maghiari au primit de astădată 
4 membri acest ordin, fiind acum cu totul 9 
membri ai ordinului acestuia.

*

Cestiunea omorurilor rituale.
In dieta Austriei-de-jos a fost presen- 

tată în şedinţa dela 5 Aprile, din partea de
putatului antisemit E. Schneider, o propunere 
în care cere ca ministrul de interne se dee 
ordin poliţiei, ca să aibă cea mai severă su- 
pravegbiere asupra tuturor familiilor evreeşti 
în zilele lor de sărbători, pentru a împedeca 
omorurile rituale de copii.

In sprijinul acestei propuneri, deputatul 
Schneider a presentat dietei o lungă listă de 
caşuri pe care le-a colecţionat.

Acéstá propunere a scos din sărite pe 
minoritatea progresistă (ovreescă) şi a dat 
ansă la vii altereaţiuni.

Deputatul ovreu Ofner a adresat o in- 
terpelaţiune, pentru-ca guvernul se împedeee 
lăţirea astorfel de acusaţiuni, la care a răs
puns locoţiitorul ţerii Kielmansegg în şedinţa 
dela 11 1. c., următorele:

Aserţiunea de omor ritual creştin, care 
s’ar cuprinde între principiile talmudului, a 
fost declarată de cei mai chemaţi cunoscători 
ai literaturei judaice ca nebasată (Schneider: 
pentru plată!), aşa că regimul nu póte trece 
neobservată primejdia propagării acestei acu
saţiuni pentru pacînica convieţuire. Intru-eât 
acusaţia s’ar face cu rea intenţie pentru a 
agita contra celor aparţinători unei confesiuni 
recepte, guvernul nu va întrelăsa a aplica 
în fiecare cas, ce i-se va aduce la cunoştinţă, 
disposiţiile penale în vigóre.

odată disputa şi atunci putea să deslege cele 
mai grele cestiuni teologice.

Despre un cas analog au scris nu de
mult foile. Un anumit Castelli, asistent de 
farmacist din Florenţa, curând după-ce a 
adurmit s'a sculat din pat, s’a îmbrăcat şi a 
mers în farmacie. Acolo a aprins o luminare 
şi a luat dintr’un saltar un recept şi a voit 
să pregătăscă medicina prescrisă într’ensul. 
Când însă fără veste a intrat în farmacie 
medicul, a discutat serios cu el, dar când 
medicul i-a pus dinainte o főié albă, s’a încurcat 
şi a căzut iarăşi într’un somn adânc. Medicul 
l’a dus la locuinţa sa şi l’a culcat în patul 
seu. A dóua zi somnambulul n’a ştiut nimic
ce a făcut şi ce s’a întâmplat cu el.

*
Omul laic vede în starea somnambu- 

lismului, deoparte o deosebită minune dum- 
nezeăscă, de altă parte însă o stare bolnă- 
viciăsă. E răspândită şi acea părere, că 
somnambul devine ori-şi-cine, care priveşte 
timp mai îndelungat fix la lună.

Voiu spune acum părerea mea despre 
somnambuli.

Sunt ómeni bolnavi de nervi cari dacă 
îşi fixăză timp mai îndelungai privirea la un 
obiect strălucitor, cad în somn hipnotic. Am 
cunoscut nu un singur om, care în mod spon
tan a primit acăstă înclinare. S’a uitat în

A  I X  a d u n a r e  g e n e r a lă  o r d i
n a ră  a  so c ie tă ţ ii  „ C r işa n a “ .

Brad, Martiu, 1900.
La 18 a curentei ’şi-a ţinut societatea 

de economii şi credit „C r i ş a n a“ din 
Brad a IX. a d u n a r e  g e n e r a l ă
o r d i n a r ă .  /«

Fie-mi permis a Vă împărtăşi momen
tele de căpetenie:

Erau presenţi 28 membri, carirepresen- 
tau 276 părţi fundamentale.

Raportul direcţiunei despre mersul afa
cerilor societăţei în decursul anului de ges
tiune 1899 a fost ascultat cu interes şi pri
mit fără vre-o modificare. El a inspirat în
credere membrilor presenţi, dovedindu-se un 
progres treptat în desvoltarea societăţii.

Infloritórea societate se compunea la 
31 Dec. 1899 din 115 membri cu 464 părţi 
fundamentale, cari represintă c a p i t a l u l  
s o c i a l  de  23.200 fi. Un capital modest, 
dar fiind societatea condusă cu înţelepciune 
şi acurateţa, şi-a asigurat încrederea publi
cului şi promite a deveni un factor tot mai 
însemnat în viaţa năstră financiară-eco
nomică.

Garanţă despre soliditatea societăţii, ser
vesc d e p u n  e r i l e  spre fructificare de 
259.148 fi. 59 cr. aprópe tot capitale ro
mâneşti.

Mama „Albina“ din Sibiiu a votat 
„Crişanei“ un reescompt de 30.000 fl. pe 
care însă în anul 1899 nu l’a putut valora, 
ci din contră şi-a depurat şi reescomptul de 
13.738 fi. dela finea anului 1898, aşa că la 
finea an. 1899 n’a avut nici un reescompt şi 
a mai şi depus la alte institute vre-o 1500 fl. 
şi totuşi a dispus şi de un cassa numerar de 
9642 fl. 12 cr. la 31 Dec. 1899.

P r o f i t u l  c u r a t  reálisát în decursul 
anului 1899 a fost 11.753 fl. 96 cr.

Societatea dă împrumuturi pe cambii, 
obligaţiuni şi ipotecă şi deşi e deja în al IX an 
al existenţei sale şi are de a face mai ales 
cu ţerani, şi au întrevenit şi ani răi, totuşi 
n’a avut încă nici un proces, pe care se-l 
fi terminat cu licitaţiune, deóre-ce toţi re% 
tanţierii inprocesuaţi şi-au regulat afacerile.

In adunarea generală din urmă s’a urcat 
f o n d u l  de r e s e r v ă  la 30.000 fl., s’a sta- 
torit d i v i d e n d a c u  6u/0 +6°/0 interese, cu 
totul 12°/o după fie-care parte fundamentală, 
care se solveşte îndată după adunare, s’a 
staverit valórea reală a unei părţi fundamen
tale cu 231 cor. 30 fii. s’a autorisat direcţiunea 
a angaja un al 2-lea comptabil cu salar anual de 
1000 coróne, s’a votat direcţiunei, consiliului 
şi comisiunei de supraveghere drept r e mu -  
n e r a ţ i  u ne 1620 fl., s’a staverit s a l a r i u l  
o f i c i a l i l o r  pe periodul 1900—1902 cu 
3(,t500 fl. pe an, iar pentru consiliu s’a votat 
l2°/o din venitul curat şi pentru membrii 
comisiunii de supraveghere 3°/0 şi s’a dis
tribuit spre s c o p u r i  c u l t u r a l  e- f i l an-  
t r o p i c e  2065 fl., din care sumă s’a dat 
fondului gimnasial român gr.-or. din Brad,

sóre, a admirat luna, sau privind timp mai 
lung un obiect strălucitor, de exemplu un 
orologiu de aur, lingură de argint, o lumină 
aprinsă, deloc l a cuprins o ameţală particu
lară, astfel că în urmă a adormit. Am dat 
şi de atari, cari în acăstă stare de somn, 
umblau în drépta şi stânga, ba au fost şi de 
aceia, pe cari cu o lumină aprinsă, ţinută 
înaintea lor, îi puteam conduce în ori-ce di
recţiune — ei urmau orbeşte amăgitdrea in
vitare a razelor luminei.

Am zis că urmau orbeşte. Asta o în
ţeleg aşa, că au urmat pe omul care ţinea 
luminarea, până-ce li-se punea în cale o pie- 
decă esenţială.

Ca un somnambul să se p6tă urca pe 
părete ea o pisică şi preumbla pe vîrful ca
sei fără nici o precauţiune deosebită, asta e 
numai o poveste. Atâta însă e sigur că un 
om, care se află în stare hipnotică, póte să 
umble în drépta şi stânga cu mai multă si
guranţă, decât omul tréz şi e capabil a-şi ţinea 
ecuilibrul corpului mai bine, decât cel mai 
dibaciu jucător pe funii.

Care póte fi explicarea acestui feno
men ?

Aceea, că omul care dórme nu e ex
pus la diferitele înrîurinţe din afară ca omul 
tréz, pentru-că numai acel organ al seu lucră,

pe séma museului naţional din Sibiiu rata III, 
pentru ajutorarea elevilor săraci dela gim- 
nasiul din Brad, fondului convictului gimna
sial din Brad fondului ppresbiteral din Za- 
rand, bisericei gr.-or. din Brad, spre scopuri 
şcolare, şcdlelor nou zidite din Ormindea şi 
Buceş etc.

Societatea s’a constituit pe periodul
1900—1902, realegându-şi cu aclamaţiune 
direcţiunea, consiliul şi comisiunea de su- 
praveghiere.

Vivat! crescat! floreat!
Dr. P. O.

Revistă externă
Suveranii români în străinătate.

Ziarele bucureştene anunţă, că plecarea 
Regelui şi Reginei României la A b b a z i a  
a fost fixată pe ziua de 5 Aprilie. De-odată 
cu Majestâţile Lor va pleca şi A. S. R. 
principele Ferdinand împreună cu micul 
principe Carol şi principesa Elisabeta. La Ab
bazia suveranii români vor petrece trei săp
tămâni.

*

Darul regelui Belgiei.
Regele Belgiei din incidentul aniversă- 

rei a 65-a a zilei naşterei salei a dăruit sta
tului tóté bunurile sale nemişcăt0re. Rescrip- 
tul regal, prin care camera a fost încunos- 
ciinţată despre acésfa, a fost primit cu mare 
însufleţire.

NOUTĂŢI
O nópte în Granada. Ni se scrie 

din Braşov: Opera dată de dl profesor de 
musieă George Dima cu Reuniunea de cân
tări de aici a avut o reuşită deplină. Celebrul 
bariton dela opera din Bayreuth Dumitru Po
povici a fost perfect, aplaudat sgomotos, a primit 
un splendid buchet. Fórte bine şi-a achitat greul 
rol dşdra Eugenia Moga. A secerat aplause 
furtunóse şi a primit dóué buchete, unul din 
partea Reuniunei, al 2-lea din partea unui 
grup sibiian, care a asistat la representaţie. 
Conservatoristul Vasiliu Popovici s’a ţinut, deşi 
n’a fost perfect la voce, fiind puţin indispus; 
i s’a oferit un buchet din partea Reuniunei. 
Corul s’a purtat brav ; orchestra orăşenăscă 
şi-a susţinut bunul nume. Un tablou pitoresc 
oferiau publicului drăgălaşele dşdre în cos
tume de păstoriţe spaniole, precum şi băr
baţii ca păstori şi vânători.

*
Dela academia română. In şedinţa din 

6 1. c. n. a luat cuvântul d. Al. X e n o p o 1 fă
când o comunicare despre studiul d-sale asupra 
cărţei istoricului maghiar Bértha: Ungurii şi 
Românii înaintea Istoriei.

D. Xenopol, în analiza d-sale, îşi ex
primă mirarea cum cine-va póte afirma lu
cruri pe cari Istoria le-a desminţit de acum 
1000 de ani.

care e sugerat. Cine umblă pe vîrful casei 
— ca somnambulul — n’aude, nu simte şi 
nu-şi îndrâptă atenţiunea spre alt-ceva, decât 
să-şi păstreze ecuilibrul corpului, ca să ob
serve şi vadă acele puncte proeminente, cu 
al căror ajutor se póte ţin0 în ecuilibru. Fi
reşte că la aparenţă îndeplineşte o produc- 
ţiune ce-ţi ridică perii în cap, în realitate 
însă face toţi paşii sei cu o miraculósá pre
vedere şi precugetare, neînteresându-se de 
acele influenţe esterióre, cari în starea de 
trezvie ’i-ar abate atenţiunea şi i-ar conturba 
concentrarea simţului şi cugetului seu într’o 
singură lucrare. Aşa de exemplu somnam
bulul, pe care îl amăgeşte strălucirea unei 
lumini, nu vede, nu simte altceva, decât stră
lucirea, care îl atrage şi captivézá.

Ce se zice despre ómenii hipuotisaţi, 
se póte susţinâ şi despre somnambuli, cari 
fac escursii în nopţile cu lună. Lunaticul nu 
e altceva, decât un bolnav comun de nervi, 
care sub influenţa lummei şi a razelor lunei 
cade în hipnosă. Iar dacă a ajuns în ase
menea stare, tot astfel póte umbla íncóce şi 
încolo ca şi omul, pe care l’am adormit în 
mod artificial.

E pe deplin adeverită credinţa laicilor, 
că nu este iertat a striga cu un somnambul şi 
e periculos a’l chiema pe nume. Somnambu
lul care se deştâptă fără veste, e atât de

D-sa relevézá tóté insinuările făcute 
de istoricul maghiar în volumul său, şi a 
terminat spunând că trebue să ştie toţi Un- 
g-urii că Românul îşi ţine de cea mai mare 
cinste şi fală pentru el să fie Român.

După o suspendare de 10 minute şe
dinţa se redeschide pentru a vorbi d. Gr. 
Ş t e f ă n e s c u .

D-sa a vorbit despre g e o l o g i  e 
şi  l e g e n d e ,  arătând legătura care există 
între geologie şi legendele răspândite în 
popor.

D-sa a făcut mai multe citaţiuni 
interesante şi în special asupra legende
lor aflate de d-sa în cercetările făcute prin 
Dobrogea.

In şedinţa V dl prof. S. Fl. Marian a 
făcut importante comunicări asupra unui 
potret al marelui cronicar moldovean, Mi r on  
C o s t i n.

Se ştie că până în prezent singurul 
portret al lui Miron Costin a fost un profil 
în bronz ce l’a avut d-i V. A. Urechiă, pro
fil datat din anul 1659, când Miron a fost 
tânăr.

Dl Marian a luat o fotografie de pe pe
reţii monastirei Tudoreni, din judeţul Suceava, 
unde se află un portret a lui Miron Costin, 
când acesta era mai în etate.

După dl Marian a disertat dl Nicolae 
lonescu despre : I n f l u e n ţ a  i s t o r i e i  u- 
n i v e r s a l e  a s u p r a  i s t o r i e i  Români- 
1 o r. Conferenţiarul a arătat cu multă com- 
petinţă puterea de resistenţă, ce au avut 
Românii faţă cu tóté invaziile şi influenţele 
streine.

*
La sinodul eparchial din Arad au

fost aleşi deputaţi mireni: V. Pagubă şi R. 
Ciorogar (Arad), I. Beleş şi S. Raicu (Radna), 
Rusu-Şirianu şi A. Boţoc (Şiria), G. Feier 
şi V. Goldiş (B.-Ineu), M. Veliciu şi Dr. C. 
Ardelean (Chişineu), Dr. N. Oncu şi Dr. G. 
Popovici (Giula), Dr. G. Popa şi N. Mladin 
(Buteni), P. Truţa şi Dr. C. Groza (Hăl- 
magiu), Dr. N. Oprean şi Aur. Petrovici 
(B.:Comloş), Dr. I. Suciu şi A. Micu (Li- 
pova), Dr. Al. Marta şi E. Mocsonyi (Bir- 
chiş), D. Negreanu şi P. Pap (Beiuş), Dr. I. 
Gali şi R. Ciorogar (Belinţ), P. Rotariu şi G. 
Ardelean (Timişdra), V. Babeş şi Mărgin0nţ 
(Vinga), N. Zigre şi Fl. Duma (Oradea- 
mare), Dr. Iustin Pap şi P. Gavrilette (Beliu) 
G. Lazar şi Dr. G. Cosma (Vaşeău), Al. 
Filip şi I. Pap (I’eşteş), protopretorul Roxin 
şi juristul Roxin (Ţinea).

Uniunea interparlamentară. La 18
Aprilie st. n. d. Em. Porumbaru, delegatul 
grupului interparlamentar din România, se 
va duce la Bruxelles pentru a participa la 
adunarea biuroului interparlamentar, unde se 
va desbate importantul proiect al unui cod de 
drept internaţional.

•
Proces pentru vătămarea camerei 

maghiare. Procurorul regesc din Cluj prin 
hârtia sa presentatâ în şedinţa dela 20 Mar
tie a camerei maghiare a cerut împuternicire

ameţit, încurcat şi înconseient ca şi unul ce 
se deştâptă din hipnosă, fără a fi fost suge
rat în de ajuns. In asemenea situaţiune fi- 
resce că uşor ’şi pierde ecuilibrul şi se pră- 
vălesce din înălţimea ameţitâre.

Sé póte întâmpla şi aceea că somnam
bulul după câtva timp — dacă nu póte urma 
luna, care ínaintézá mereu pe bolta eerâscă 
— se cobórá de sine din înălţime şi reîn- 
torcându-se în odaia sa de dormit, se des- 
bracă din nou, se culcă şi adórme, astfel că 
a dóua zi nu seie nimic despre cele-ce s’au 
întâmplat cu sine. Dar ar fi o exagerare a 
afirma că somnambulii 'şi aleg cu predilec
ţie ca scenă a escursiunilor lor vârfurile ca
selor. Ei se preumblă mai adese-ori pe pava- 
giul neted al stradelor. Dacă credinţa popo
rului totuşi îi duce pe vârfurile caselor, aeésta 
se esplică prin aceea, că poporul e obicinuit 
totdéuna a zugrăvi fenomenele mistice în co
lorile cele mai stranii.

Acum e întrebarea, cum se esplică par
ticularităţile soiului al doilea de somnambuli ? 
Pentru ce scriu, perorézá şi lucră în somn ?

Respunsul nu e greu nici la acéstá în
trebare. Sunt ómeni — sé adaugem: ómeni 
nervoşi — cari privind fix înainte-lo óre. 
întregi, meditézá asupra unei teme, o pun 
înaintea mesei lor de scris, o lac şi în pat, 
înainte de a adormi. In vreme ce ’şi fixéza
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pentru a lua la răspundere pe locuitorul loan 
Gărduş din Măhaciu (comitatul Murăş-Turda) 
pentru nişte e s p r e s i u ni adânc văte- 
mátóre rostite de respectivul la a d r e s a  
c a m e r e i

Procesul, în care va avé se-şi dea séma 
loan Gărduş despre vătămarea demnităţii 
camerei, după unele informaţii, e opera insti
gărilor primăriei comunale, în special a no
tarului de acolo şi a scriitorului seu, pe cari 
susnumitul i ar fi admoniat — ameţit de be- 
utură — sö se pórte cinstit şi sé nu facă 
tâlhării • se mai zice, că cu acea ocasiune 
ar fi înjurat şi pe cei-ce aduc legi asu
pri tóre.

Comisiunea de justiţie, precum spun 
ziarele din capitală, va propune caţnerei, sé se
dee procurorului împuternicirea cerută.

*

M ulţăm ită publică. Cu ocasiunea 
producţiunei declamatoricO’musicale ţinută în 
3 Martie n. a. în favorul reuniunei de cân
tări din Sebeş au binevoit a suprasolvi:

Dr. Victor Miliu 3 cor. Const, de Col- 
basi, loan Bujiţia, loan Drăgan, Lazar Tri- 
tean şi Aurel Barbu câte 2 cor., Moise Mateş,
1 cor. 60 b. Sergiu Medean, Samuel Schun, 
Ana Beu, Dr. Parteniu Barbu, Savu Cătană, 
loan Goţia, Petru Paul, Dr. loan Elekeş, A. 
Palagea, N. Branga, Elie Petruţ, N. Macrea, 
Petru Opincar, Unruh, loan Henteş, Emil 
Lupan, şi Simeon Opincar, câte 1 cor. loan 
Langa, 50 b. La olaltă 32 cor. 10 b.

Priméscá şi pe acestă cale sinceră mul
ţămită.

Sebeşul-săsesc, în 9 Martie, 1900.
Z. Murlşan cassar.

*
Tinerimea rom ână din Alba-Iulia

şi jur învită la c o n c e r t u l  ce’l va arangia cu 
concursul unui grup de teologi diu Sibiiu, 
Marţi, în 11/24 Aprilie a. c. (a 3-a zi de 
Paşti) în sala cea mare dela bot. „Hungária“ 
din A.-Iulia. Venitul curat e destinat pentru 
ambele şcble române de acolo. începutul la 
7V2 óre séra. Preţul de intrare de persdnă : 
loc I. 1 fi., loc II. 80 cr., loc III. 60 cr.. 
loc de stat 40 cr. Bilete de intrare sé capătă 
in prăvălia dlui P. S. C>rlea şi séra la casă.
— Suprasolvirile generöse se primesc cu mul
ţămită şi sé vor euita pe calea publicităţii. —

Program.
1. „Sfânt e Domnul Savaot“, de G. 

Dima. 2. a) „lnzadar alerg pământul“, de 
G. Dima. b) „Nu-i . . . !“ 3. „Cântecul cio
banului“, solo de bass cu acomp. de pian, 
de T. Popovici. 4. a) „Cântec de jertfă“, de 
L. v. Beethoven, b) „La o rândunică“, de 
I. Costescu. 5. „Hora Plóia“, de G. Dima. 
6. „Viaţa ţiganilor“, cu acomp. de pian de 
Schumann. 7. a) „Fóie verde de trifoiu“, de 
T. Popovici. b) „Sărmană frunză“, de G. 
Dima. 8. „C>'sla“, operetă comică de C. G.
Porumbescu. După concert dans.*

Reuniunea m eseriaşilor din Selişte
învită la pr< lucţiunea, ce o va arangia în 
10 (23) A p r i l i e  1900 (a doua zi de Sf. 
Pasci), cu concursul Reuniunei române de 
cântări de-acolo, în sala festivă a şc0lei. In- 

Jl ceputul la 8 óre séra; intrarea: locul I.
2 cor.; locul II. 1 cor.; loc de stat 60 bani, 
ér pe galariă 30 b. Suprasolviri pentru fon
dul reuniunei, se primesc cu mulţumită şi

astfel privirile, la aparenţă dormitéza în 
faptă însă se hipnotisézá ei pe sine. Şi 
în acăstă stare, care nu se pót« numi dor- 
mire normală, îşi ţes mai departe cugeta
rea, pe care de altfel ei înşişi şi-au suge- 
rat’o. Scriu, cetesc, lucră, înse cu mult mai 
perfect şi mai punctual ca în starea detrez- 
vie. Pentru ce? Pentrucă în linişte perfectă 
şi neconturbată prin nimic facultatea lor se 
concentrézá într'o singură lucrare, pe care o 
sevîrşesc, şi de aci provine că lucrul unui 
om cufundat într'o astfel de autohipnosă, ade
se-ori e atât de perfect.

Când astfel de ómeni bolnavi de nervi
— pentru că cei-ce lucră astfel sunt fără 
îndoială bolnavi — 'şi isprăvesc lucrurile 
sugerate, atunci fără nici o deosebită emo- 
ţiune trupéscá sau sufletăscă cad în somn 
natural şi a doua zi nu seiu nimic despre 
cele întâmplate sau — şi acest cas e mai 
des — se deştăptă după autosugesţiunea is
prăvită şi adorm numai mai târziu. Dar nici 
aceştia nu ştiu despre cele întâmplate, pen- 
tru-că în tîmpul deşteptărei consciinţa lor 
nu e pe deplin clară, ci turburată, sau în 
caşul cel mai bun întunecată.

După Dr. Nagy Béla.

la timpul séu se vor cuita prin ziare. — 
Program: 1) rSunt Român“, cor mixt de 
Humpel; 2) „Despre lux“, dialog de I. Pop 
Reteganul; 3) „Hora plóie“, cor mixt de 
G. Dima ; 4) „Nu-i dreptate“, cor mixt de 
G. Dima; 5) „Săpătorul de bani“, piesă 
teatrală comică în 3 acte de Ant. Popp. După
producţiune cină şi joc.

*

Viaţă lungă. In comuna Hârşova, ju
deţul Constanţa a încetat din viaţă femeea Lia 
Vasile Puşcaşu în etate de 102 ani.

— In cătunul Drăgşeni, judeţul Tutova, 
a încetat din viaţă locuitorul Enache Carp,
în vârstă de 120 ani .

*
Cel mai po triv it cadou. Suntem în 

préjma unui praznic mare. Vin Pascile. Fie
care dintre noi va avé de sigur pe cineva, 
căruia ar dori se-i facă de serbători ceva 
cadou. Ce ? O întrebare al cărei răspuns de
pinde mult de la situaţia celui ce vrea sé 
deie cadoul, „dar“ şi mai mult de la gustul 
acelui cineva, căruia ar dori să-l deie. Ear 
acest gust, când acel c i n e v a  e ea  şi nu 
el, are atâta sumedenie de nuanse, în cât a 
bună sémá poţi risca 100 contra 1, că nu 
i l nimeresci. De aceea, pentru-ca sé fii sigur, 
că din partea dorită cadoul dtale va fi bine 
primit: f ă- i  c a d o u  lo s u r i  de  a l e  lo
t e r i e i  C a s e i  n a ţ i o n a l e .  Te costă un 
bagatel şi totuşi ai făcut c e l  m ai pot r i vi t  
c a dou ,  pe care un Român ce se respectă 
póte să-l facă unei Româncedito şi viceversa. 
Losuri de acestea se capătă la „ Asociaţiune“ 
în Sibiiu şi la tóté băncile şi librăriile ro
mâneşti, şi costă n u m a i  o c o r ó n á  unul .  
Eată deci resolvată problema: Nu ai pa
radat cu bijuterii şi alte marafeturi scumpe, 
cari pot eventual să-ţi deie testimoniu de ri
sipitor, şi totuşi ai făcut dóué fapte bune de
odată : ai dat persónei respective un semn 
óre-care, că o ai dragă în cugetul dtale, şi 
ai spriginit şi o întreprindere culturală ro- 
mánésca. JLosuri sé pot, procura şi
«lela librăria archidiecesană.

*

Exam enul teoretic la economia de 
model comitatensă (Sibiiu, piaţa târgului de 
vite Nr. 10) se va ţinea în 20 Aprilie 1900
n, la 3 óre după amézi din mmätÖrele obiecte : 
limba maghiară, aritmetică şi geometrie, fi- 
sică, sciinţele elementare din economie, cul
tura plantelor, pomologia, cultura şi igiena 
de vite. Sibiiu în 2 Aprilie 1900. Presiden
t s  comisiunei economice a comitatului Sibiiu : 
lleissenberger vice-comite.

D in  p u b lic* ).

Dare de séma si mulţămită publică.
La 13/25 Februar 1900 s'a arangiat 

cu adulţii dela şc01a gr.-ort. din Mociu în 
favorul bibliotecei şcolare o producţiune de 
cântări şi declamări, înpreunată cu dans, cu 
care ocasiune s'a încassat suma de 56 coióne 
60 fii. din cari detrăgându-se spesele în sumă 
de 16 cor. au rémas spre scopul amintit 40 
cor. 60 fii.

Au suprasolvit următorii: Ilustr. Sa Dl 
Teotil llossu, inspector reg. în pens. 11 cor. 
Domokos Albert 2 cor. Mayr Iános proto- 
pretore, loan Dan medic cercual, Rohanczi 
Zsigmond apotecar, Engel Iakab arândaş, 
Ariton Nicola, preot gr. cat. Pâlatca, Héja 
Kálmán, preot rom. cat., Kozma Károly, 
notar, Szabó Iozsef, Reicheil Gábor conducă
tor la cărţile funduare, Şedivesz Rudolf, 
Iosif Cadar faur, şi Niculae Pop gendarm, 
toţi câte 1 cor.

Exprim cea mai profundă mulţumită 
acestor generoşi bărbaţi, cari au dat mână de 
ajutor întru ajungerea nobilului scop, de a 
ne provedea şcdla cu o bibliotecă cores- 
punzétóre.

Mo c i u ,  1 Martiu 1900.
Aurel Petean 

înveţător.

Mulţumită publică.
Nr. 34 ex. 1900 of. par.

In scopul terminării bisericii celei nóué 
din Şieul-mare în urma conces unei M. O. 
Domn Vicecomite al comitatului Bistriţa-Nă- 
săud din 16 Februariu 1900 Nr. 1862, s’au 
colectat ajutóre prin loan Suteu, membru în 
comitetul parochial şi loan Buta, ajutoriu lângă 
el, şi anume: Din comunele Frisiu Sebeş

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta re
dacţia nu primeşte răspunderea.

mălai, grâu şi bani gata în sumă de 31 cor. 
10 fii. din Gledin naturalii în preţ de 30 cor. 
80 fii. din Monor 17 cor. 60 fii. Sientui 28 
cor. 16 fii. Şoimuş 16 cor. 90 fii. Budac- 
român 19 cor. 50 fii. Dumitriţa 10 cor. 08 
fii. Buduş gr.-or. 19 cor. 60 fii. Ragla 19 
cor. Şimotelnic gr.-or. 3*cor. 78 fii. Din 
oraşul Bistriţa bani gata 115 cor. 64 fii.

Comitetul parochial îşi esprimă şi pe 
calea acésta cea mai profundă mulţumită tu
turor donatorilor cu deosebire II. Sale Dlui 
Vicecomite pentru concesiunea în întreg co
mitatul pe timp de peste 2 luni, şi P. O. 
dni preoţi, notari şi primari comunali pentru 
sprijinul şi ajutorul dat colectanţilor. D-zeu 
sé le resplătbscă cu sănătate şi viaţă lungă 
şi fericită pentru astfel de fapte bune.

In numele comitetului parochial şi al 
întregei comune bisericesci.

Ş e i u l - m a r e  în 7 Martie 1900.
David Rusu 

paroch şi preş. com. par.

N otiţă  literară .

Au apărut:
Noua Revistă Română pentru Politică, 

Literatură, Ştiinţă şi Artă. No. 6. 15 Martie 
1900. Sumarul:

Cronica Politică şi economică: C. Ră- 
duiescu-Motru. Generaţiunea tîn&ră şi vechile 
partide politice. — Şt. Orăşanu. Noi com- 
plicaţiuni în Orient, provocate de Bulgaria. — 
Mitologie Română: G. Coşbuc. Babele sfinte 
în mitologia noastră. — Literatură şi Artă: 
Al. Antemireanu. Simţul artei la Români.
— Petru V. Haneş. Jocurile de copii la 
Români. — Chimie Legală : Dr. S. Minovici. 
finişurile în documente şi fotografia în servi
ciul justiţiei. — Mişcarea Literară şi Ştiinţifică: 
„Lui Titu Maiorescu, Omagiu. XV Februa
rie 1900“. — Zamfir Filotti. Câte-va obser- 
vaţiuni asupra impositelor directe (de C. 
Crupenski). — V. Scînteie. Surprize. — 
Notiţe bibliografice. — Suplimentul 1: Scrisori 
de preste munţi de I. Iosif Sceopul. — Cro
nica muzicală. (Concertele simfonice de la 
Ateneu). — Cu privire la pescării. — Con
cert român în Oradea mare. — Amicii şi 
vrăşmaşii chestiunii naţionale (conferenţa D- 
lui Tanovicianu, ţinută în folosul Ligei Cul
turale din T.-Severin). — L’Humanité nou- 
velle. —- Suplimentul 11: împrumutul (nuvelă 
din viaţa ţărănească) de Spiru S. Hasnaş.— 
Ad Postumum (de Horaţiu) traducere de loan 
Petrovici. — Impresii din Paris, (Solicita
torii) de Vladimir G. Ghidionescu. — Diso
nanţă (fantezie) de Liana. — Preţul unui 
exemplar (în toate ţările uniunei poştale): 
1 Leu.

*

In editura Tipogr. şi Librăriei diec. din 
Caransebeş au apărut: Dr. Petru Barbu — ls- 
torióre Biblice, II Carte de Religiune pentru 
şcolele poporale. Cu adausurile A) Despre 
Sânta Scriptură, B) Rugăciuni a)de diminăţa,
b) nainte de masă, c) după masă, d) de sara 
şi C) Simbolul credinţii. Cartea este apro
bată de Ven. Consistorii gr. or. române din 
Arad, Caransebeş şi Oradea-Mare. — Edi
ţia HI. — Format 8°, 64 pag. — Preţul 
30 fii.

*

„Lumina“. Profesorul Dr. Elefterescu 
din Bucureşti, a început dela 1 Martie a 
edita sub redactarea proprie o revistă biseri- 
céscá pentru elocinţa amvonului, cultura re- 
ligiósá a clerului şi poporului, sub titlul „Lu
mina“. Revista apare odată pe lună şi costă 
pentru Ungaria şi Transilvania 6 coróne. 
Numărul 1 conţine pe lângă articolul-pro- 
gram al redacţiunei, un articol despre „Im
portanţa predicărei în, biserică şi predice la : 
Dumineca III. şi V. din postul-mare, serbă- 
tórea Bunei vestiri şi Dumineca Floriilor. — 
Red. şi administraţia în Bucureşti, strada 
Fund. Berzei nr. 30.

Dorim viaţă lungă nouei reviste.
*

Dreptul de întrunire („A gyülekezeti jog“)
— Studiu din cercul administraţiunei poliţiale 
de Dr. Ios. R é n y  i .

Autorul tractăză o cestiune până acum 
neprelucrată, desvoltând normele poliţiale re
lative la ţinerea întrunirilor. In opul seu se 
cuprind mai ales întrunirile publice, regulele 
privitóre la ţinerea adunărilor poporale, da-

torinţa anunţării, drepturile şi datorinţele pre- 
sidenţilor şi biroului adunărilor, aşişderea ale 
comisarului autorităţii, dreptul de disolvare 
al aceluia, competinţa autorităţilor în privinţa 
întrunirilor. Legile statelor europene în ca
drul acesta sunt tractate pre larg, ear ordi- 
naţiunile ministeriale ungureşti şi practica 
autorităţilor sunt desvoltate detailat, începând 
dela 1848 până azi. Din punctul acesta de 
vedere serveşte drept manual pe séma aran
jatorilor de adunări şi a autorităţilor. Opul 
acesta, apărut în librăria c. şi r. Lampel R. 
(Wodianer F. şi F  i) Budapesta, are o ex
tensiune de 371 pagine şi costă 4 coróne.
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V a r i e t ă ţ i
(Locuitorii planetei Martie). Ómenii de 

ştiinţă sunt de părerea că planeta Martie 
este locuită. Savanţii au şi început să-i des
crie. Unul din ei, un englez, G. Wells, asi
gură că martienii sunt fórte urîţi, au capul 
mare şi rotund, patru picióre, fără pântece, 
doi ochi mari, în loc de nas o protuberanţă 
cărn0să şi o singură ureche la céfá. Camille 
Flammarion susţine din potrivă, că ómenii, 
cari locuesc pe planeta Martie, sunt frumoşi 
şi mai buni ca cei de pe pământ. Când 
savanţii vor fi de acord, vom vedea şi noi 
adevărul. *

(Diferite obiceiuri) Fie-care popor îşi are 
eticheta şi formalismul său. Există în obice
iurile particulare ale fie-cărei naţiuni semne 
care denotă bine rasa. Trebue încă mult 
timp, până se va putea adopta un cod universal 
al manierelor.

Ast-fel: Francezul, Românul când se 
întâlnesc, obicinuesc întrebarea: „Ce mai 
faci ?“

Chinezul: „Cum te simţi la stomach?“ 
sau „Ai mâncat orez?“

După cum vedem, noi ne preocupăm 
de sănătatea aceluia cu care ne întîlnim, pe 
când chinezul nu se gândeşte de cât, la sto
mach, la uşurinţa de a’l umplea, sau la gre
utatea de a’l satisface.

Arabul zice: „Din mila lui Allah,cum 
sunteţi ?“

lu rcu l: „Să fii sub paza Domnului“.
Persanul: „Umbra ta să nu se mai 

micşoreze“.
Egypteanul se interesézá de funcţi

unile pielei ; ast-fel el întrâbă : „Cum a- 
suzi ?“

Rusul, obicinueşte sărutatul şi nu e 
nici un inconvenient, când un bărbat rus 
întâlnind pe atradă vre-o femee cunoscută a lui, 
o sărută pe frunte.

Englezul, când se întâlneşte pe stradă 
cu vre-o damă cunoscută, se uită ţintă la ea 
şi dacă observă că dómna nu pare nemul
ţumită de privirea lui, numai atunci îşi scóte 
pălăria s’o salute, căci moravurile engleze nu 
permit unei femei de a răspunde salutului 
unui bărbat, fără consimţământul ei de mai 
înainte 1

Germanul imitéza, în aristocraţie mai 
ales, manierele franceze, sărutând mâna da
melor ; şi când doi fraţi se întâlnesc, se îm
brăţişează, chiar dacă s’ar întâlni de 10 ori 
pe zi.

Negrul din Africa de Sud, se salută, a- 
propiindu-şi obraz de obraz.

In câte-va insule din Oceania, indi
genii când se întâlnesc îşi scuipă in mâini, şi 
apoi îşi frécá obrajii reciproc.

Sălbaticii din Australia îşi apropie unul 
de altul vîrfurile limbilor.

Chinezul se cobâră din trăsură când 
trece pe lângă vre-un înalt personagiu.

Indianul în presenţa unui altuia, 
diutr'o castă mai superióra, se prosternă la 
pământ.

Chinezul nu’şi termină serisórea sa de 
cât prin urmátórea formulă : „Micul vostru 
frate“ şi literile care represintă acésta for
mulă sunt de regulă mai mici de cât literile 
din corpul scrisoarei; el tratează pe acela 
căruia i acrie cu titlul de „Excelenţă“ şi de 
„Bine-voitor frate mai mare“, cu toate că el 
ar putea avea o etate mai înaintată de cît 
cel căruia se adresézá. Vorbind despre pro
pria lui casă, chinezul zice „acéstá săracă 
locuinţă“ pe când despre casa coresponden
tului seu, spune: „un palat“ de şi în realitate 
ea ar fi un bordeiu!

La sfîrşitul scrisorei, declară singur că. 
e fórte prost şi nu întrebuinţâză de loc 
pronumele personal, ceea-ce dă loc la multe  ̂
nonsensuri şi încurcături.
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Haină—mătase !
Damast fl. 9.00

şi mai sus! — 12 metri ! — trimisă franco 
şi vămuitâ! Mustre cu întorcerea poştei; tot j 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră, albă 
şi colorată dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg', fabricant de mătase (Uf. de 

curte ces. şi reg. Zürich. [913—8

Nr. 105/1900 [51] 2—3
C o n c u r s

Pe basa dispunerei consistoriale 
dela 16 Febr. 1900 Nr. 1273 B. şi a 
decisului comitetului parochial din co
muna bisericésca de clasa III. Lăpuş 
în protopresbiteratul Câmpenilor se pu
blică concurs nou pentru întregirea 
postului ei de paroch cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Te
legraful Român“.

Dotarea acestui post sunt venitele 
stolare în sumă de (426 fl. 50 cr.) 
853 coróne.

Doritorii de a ocupa acest post 
sé trimită cererile lor concursuale cu 
documentele recerute în terminul des
chis la subscrisul oficiu şi sé se pre
sente în parochie înainte de alegere, 
spre cun<5ştere.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. din 
Câmpeni.

Câ mp e n i ,  11 Martiu 1900.
Romul Fnrdui,

protopop.

[52] 1-3
C o n cu rs r e p e ţ it

Pentru ocuparea postului de pa
roch din parochia Câ r n a ,  tractul Al- 
bei-Iulie, se escrie prin acésta concurs 
cu termin de 30 zile dela prima pu 
blicare în „Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post 
dau suma de 440 fl. 30 cr. adecă 880 
coróne 60 fileri cu prospect de a se 
îmbunătăţi.

Informaţiuni mai detaiate se pot 
lua dela comitetul parochial din Cârna 
şi dela subscrisul oficiu protopresbi
teral.

Petenţii vor avé a-şi subşterne su- ‘ 
plicele de concurs, în terminul prefiptpV 
la subscrisul oficiu protopresbiteral, 
instruite conform normelor în vigóre. 

A l b a l u l i a ,  20 Martie 1900.
Oficiul protopresbiteral gr.-ort. al 

tractului Albei*Iulie, în conţelegere cu 
comitetul parochial.

(Florian Russin,
adm. protopresb. ^

'QMm m

ße*-K R
1.00.0.000
ALS GRÖSSTER GEWINN Irt GLÜCKLICHSTEN FALLE. if

In T ip o g ra fia  ş i  l ib r ă r ia  a r -  
ch id iecesa n ă , S ib iiu , au apărut şi 
se află de véndare:

Geografia
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898) 
şi

Istoria universală
pentru şcole civile şi superióre de fete

(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896) 
după

Alexandru Márki.
In românesce de

I. P o p o v i c i .
Preţul Geografiei leg...................fl. 1.30

Istoriei universale leg. I.—

ii *5.
W o

1
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Au apărut:

Juvenilia 
Proză si versuri!

de
Sextil Puscariu

k 1 C. 60 fii.

Iulian Devale

Epigram e
Preţul 1 cor.

M<’ti
5555555555

tii t
IIH510Se pot procura dela L ib r ă r ia   ̂

A r c h id ie c e s a n ă , S ib iiu .

"■4 h —

In L ib ră r ia  Tipografiei Archidiecesane, S ibiiu  n j g  
se află spre vânzare d iferite  icófie du pă  cu ltu l orien tal 
precum:

d

Mă r i me a :
89/60CIIl.j4'/<)8«m-

89/eoem.
şi

4,/«8cm-
55/ 68 cm. 58// 7 9 cm. 6/lOO CID*

simplu fin simplu fin simplu fin simplej fin
fl. cr. fl. cr. a. Cr. fl. cr. a. cr. fl. cr. IA. cr. fl. cr. fl. cr.

Sf. Nicolae................. 5— 6 — 1050 650 16— 10 25 20 — 11 28 —
Sf. George, călare . . . 6 6 60 11150 750 18— 11 50 22— 12 301_
Sf. Dumitru................. 5 — 6 _ 1050 650 16— 1025 20,- 11 28 —
Botezul Domnului . . . 6— 660 11 25 750 18— 11 5022 —12 28 —
Sf. Treime................. 650 7— 12— 750 1850 11 50 22 —13 —30 —
Archangelul Mihail . . 5— 6 1050 650 16 — 1025 20 — 11 28
Christos pe cruce cu tig. 7— 750 12— 8—18 50 12 —23 — 1350 32 —
Maica Domnului . . . . 6— 660 11 50 750 18 — 11 50 22 —12—30 —
Mie în carul de foc . . 650 750 13 — 8—20 — 12—23 _ 14—33 —
înălţarea Domnului . . 7 — 7 50 14 — 9—22 — 14—28 15 36 —
Nascerea Demnului . . 6— 750 14— 9—22 — 14 —28 15 —36 —
Petru si Pavel . . . . 6— 7— 11— 7—17 — 11 —21 — 12 30 —
Adormirea Maicii Domnului 7 — 8— 14— 9—22 - 14 —28 — 15—36 —
Scularea lui Lazar . . 6— 7— 11 — 750 21 — 14—28 — 15—32 —
Simion.......................... 5— 6— 10 — 6 —16— 11 —20 —11 —28 —
Ilie .............................. 5 — 6 — 10 — 6— 16— 11 —20— 11 —28 —
Archangelul Gavril. . . 5 — 6— 10— 6— 16— 11 —20 — 11 —28 —
învierea lui Christos . . 650 7— 14— 8—21 — 13—28 — 15—32 —
Sf George (pe jos) . . 5— 550 10— 6— 16— 11 —20 —11 —28 —
Christos (bust) . . . . 6— 8_ 12 50 8 —21 — 14 —28 — 15—32 —
Nicolae „ . . . . 6— 8— 1250 8 —21 — 14 —28 — 15—32 —
Bunavestire.................. 550 6— 12 — 750 16 — 13—24 —13 —30 —
ion în pustie................. 5— 6— 10 — 6—16 — 10—21 — 13—28 —
Rosaliile...................... 7— 6— 12— 850 22 — 12 —24— 15—30—
Sf. Petru...................... 5— 6— 10— 6 —16— 10—20 — 11 —28 —

15 27 18 36 21 42
Nascerea Sf. Maria . . 7_ 8_ 15_ 9 _ 22 — 14 —30_ 15—32 _
înălţarea Sf. Cruci . . 650 8— 14 — 850 22 — 14 —30 —15—32 —
Cei 40 Mucenici . . . 7 — 9— 15 — 10—23 — 15—30 — 16—36 —
Constantin si Elena . . 6— 650 12 — 7—18 — 12—22 — 1250 30 —
Schimbarea la fată . . 7 — 8— 15— 9— 22 — 14—30—15 —32 —
Fata lui lisus . . . . 5— 6— 10 — 650,16 — 1050 20— 11 —28 —
F lo r iile ...................... 7 — 8— 15 — 9 _ 22— 14 28!—15—32
Fuga la Egipet . . . . 650 8— 1250! 9—22 — 1250 30,— 15|—34

— I

C o n sem n area
tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel m a i m a re  c â ş t ig  în  ce l m a i f a v o ra b il  ca s

t . 0 0 0 , 0 0 0  Kronen
Spéciéit sind die Gewinne wie folgt eingetheilt.

Kronen
1 Präm ie mit 600006

4 0 0 0 0 0  
200000 
lOOOOO 
90000 
80000 
70000 
60000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
lOOOO 

5000 
3000 
2000 
lOOO 
500 
300 
200 
170 
130 
lOO 
80 
40

■ 1 Gew. ä
CB -f 9 9

2 3 3 9 9
CB
N 1 9 9

1 9 9
CB
CB 1 9 9

0Q 3 9 9

£ 1 9 9
T* 5 n 9
t e 1 n 9
f i 7 n 9

3 n 9
3 1 n 9
6 7 9 9

3 n n
4 3 2 9 p
7 6 3 7) 9

1 3 3 8 9 9
9 0 9 n

3 1 7 0 0 9 9
3 9 0 0 9 9
4 9 0 0 n t>

5 0 7) 9
3 9 0 0 9 9
2 9 0 0 9 79

50,000 Gew. u. Pr. 
im Betrage 13.160,000

S é  a j u t ă m  n o r o c u l u i !

Deja mulţi s’au fericit 
prin cumpărarea

u n u i Ins d e in  n o i!

Loteria cea mai bogată în sance este 
loteria de classă privilegiată reg. ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

100.000 Si. 50.000
câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri.
din tote losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţâră nu are în raport eu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion coróne.
Cu totul vin treispredece miiióne 160.000 

coróne la tragere, 'fotă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (7s) A- —.75 sau C. 1.50

„ un pătrar C/D „ 1-50 „ „ 3 —
» o jumătate (Va) » 3.— „ „ 6 —
„ un întreg tVJ „ 6.— * „ 1 2 -

şi se trimit cu rambursa sau trimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct la noi până în

21 Aprilie a* c.

B anca
A. Török & Co .

Budapesta. y. Waitziierriiij] iii
Multe şi fórte mari câştiguri am solvit 
noi prea stimaţilor noştri clienţi şi 
anume în timp scurt preste dóué m’i- 
lióne coróne. [44] 3 - 8

Scrisóre de comandă de tăiat. Herren Á. TÖRÖK & Co., Budapest.
■iginal-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenloi

Der Betrag von. fl \  Per Nachnahme zu erheben. \ Was nicht gewünscht
.............. /  folgt durch Postanweisung. /  bitte zu durchstreichen

Ersuche um Zusendung von Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie
nebst amtlichen Plan.

7  "
\  #

Pentru a înlesni şi celor mai lipsiţi copii de şc0lă procu-
ravea de cărţi didactice, ne--am decis a reduce preţurile  la
urmátórele manuale:

Abcdar pentru şcolele pop. rom. de Z. Boiu, legat dela fl. —.24 Ia fi. —.20
Aritmetica de V. Roman leg................ ...................................„ „ —.08
Carte de cetire I. de Z. Boiu, leg. . . . . . . dela fi. —.40 „ „ — 30

” Ih „ „ „ „ . . . .  „ „ —.32 „ „ —.25
Elemente de geografie de Z. Boiu . . . . . . „ „  .30 „ „ .15Geografia de V. R om an................. ...................................„ „ —.08Istoria natúréi si fisica de Z. Boiu . . . . . . dela fl. — .30 „ „ —.15

„ patriotică de Z. Boiu . . . . • • ■ • r> n -30 „ „ .12

Librăria Tipografiei archidiecesane, Sibiiu,
X / .

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tiparul tipografiei archidiecesane.


